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Προβλήµατα στην έρευνα και µελέτη του έργου των Νεοελλήνων 
συνθετών και προτάσεις για την επίλυσή τους 
 

Βασική προϋπόθεση για επιτυχηµένη διεξαγωγή και συγγραφή µιας 

ερευνητικής εργασίας αποτελεί η δυνατότητα και η ευχέρεια πρόσβασης στις 

πηγές και τη σχετική βιβλιογραφία. Στην περίπτωση της έρευνας και της 

µελέτης του έργου των Νεοελλήνων συνθετών ο ερευνητής - µελετητής 

αντιµετωπίζει συχνά µεγάλες και απρόσµενες δυσκολίες καθώς το πάσης 

φύσεως υλικό είναι πολλές φορές περιορισµένο σε αριθµό και διάσπαρτο σε 

διάφορους δηµόσιους και ιδιωτικούς χώρους (τµήµατα διαφόρων 

βιβλιοθηκών, αρχεία, ιδιωτικές συλλογές, πολιτιστικά κέντρα, αίθουσες 

συναυλιών και αλλού). Ιδιαίτερα σε πολλούς αποθανόντες συνθέτες το υλικό 

φυλάσσεται σε οικογενειακά αρχεία, τα οποία συχνά είναι ιδιαίτερα 

δυσπρόσιτα. Στο θέµα των δυσχερειών πρόσβασης στο υλικό στον Ελλαδικό 

χώρο αναφέρεται λεπτοµερώς ο καθηγητής Απ. Κώστιος στο βιβλίο του 

Μέθοδος Μουσικολογικής Έρευνας.1 

 Πιο συγκεκριµένα, τα κύρια προβλήµατα που συχνά αντιµετωπίζει ο 

ερευνητής - µελετητής, που ασχολείται µε το έργο των Νεοελλήνων συνθετών 

είναι βασικά:  

-  η δυσκολία εύρεσης του πάσης φύσεως υλικού και  

-  ο περιορισµένος αριθµός ή η έλλειψη σχετικής βιβλιογραφίας.  

 Το πρώτο πρόβληµα οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι µόλις τα 

τελευταία χρόνια ξεκίνησε στην Ελλάδα η δηµιουργία οργανωµένων µουσικών 

βιβλιοθηκών µε βάση τα διεθνή πρότυπα βιβλιογραφικής επεξεργασίας του 

υλικού. Στις βιβλιοθήκες αυτές υπάρχει άλλοτε σε µεγαλύτερο και άλλοτε σε 

µικρότερο βαθµό υλικό, όπως περιορισµένος αριθµός αρχείων Νεοελλήνων 

συνθετών (παρτιτούρες, ηχητικό υλικό, φωτογραφίες, έγγραφα, συνεντεύξεις, 

επιστολές, προγράµµατα συναυλιών και άλλα), αρχεία ελληνικών µουσικών 

περιοδικών και µεµονωµένο µουσικό και βιβλιογραφικό υλικό διαφόρων 

Νεοελλήνων συνθετών.  

 Ενδεικτικά αναφέρονται:  

- η Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος Λίλιαν Βουδούρη από τον 

Σύλλογο “Οι φίλοι της Μουσικής”, στην οποία υπάρχει το Τµήµα “Αρχείο 

Ελληνικής Μουσικής”  

  



 2

- οι βιβλιοθήκες των Τµηµάτων Μουσικών Σπουδών των Πανεπιστηµίων 

Αθηνών, Αριστοτελείου,  Ιονίου και Μακεδονίας και  

- η βιβλιοθήκη του Ινστιτούτου Έρευνας Μουσικής και Ακουστικής (Ι.Ε.Μ.Α.) 

Οι κατάλογοι των παραπάνω βιβλιοθηκών υπάρχουν στο World Wide Web. 

Ακόµα υπάρχουν βιβλιοθήκες και αρχεία διαφόρων µουσικών οργανισµών, 

ιδρυµάτων, πολιτιστικών φορέων, συλλόγων και άλλων, όπως η βιβλιοθήκη 

της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, οι βιβλιοθήκες Ωδείων, τα αρχεία ορχηστρών 

(Κρατικής ορχήστρας Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Ορχήστρας των χρωµάτων και 

άλλων), το αρχείο Μανώλης Καλοµοίρης του Συλλόγου Μανώλης 

Καλοµοίρης, το αρχείο Σκαλκώτα στη Βιβλιοθήκη του Εθνικού Ιδρύµατος 

Ερευνών. 

 Σε πολλές απ’ αυτές τις βιβλιοθήκες και τα αρχεία η τεχνική 

επεξεργασία του υλικού (καταλογογράφηση, ταξινόµηση, περιγραφή, θεµατική 

ευρετηρίαση) είναι µηχανογραφηµένη. Μερικές απ’ αυτές είναι on line και 

άλλες όχι. Έτσι δεν είναι πάντα δυνατή η εύρεση του υλικού µέσω του 

διαδικτύου. Γενικότερα η έλλειψη οικονοµικών πόρων και υλικοτεχνικής 

υποδοµής (κτιρίου, αποθηκευτικών χώρων, εξοπλισµού πληροφορικής και 

λογισµικού, εξοπλισµού αναπαραγωγής υλικού – φωτοτυπικών 

µηχανηµάτων, µηχανών λήψης και συσκευών ανάγνωσης για τα µικροφίλµ, 

σαρωτών για την ψηφιοποίηση, λογισµικών προγραµµάτων για την 

επεξεργασία εικόνας -  και άλλων) δυσχεραίνει την οργάνωση και ανάπτυξη 

των βιβλιοθηκών και των αρχείων.2 Επίσης στα αρχεία συχνά δεν τηρούνται οι 

δύο βασικές δεοντολογικές αρχές: η αµερόληπτη διάθεση των πληροφοριών 

στο κοινό και η καθολικότητα, δηλαδή η πρόσβαση σε όλο το υλικό.3 

 Ως συνέπεια της πρόσφατης ίδρυσης ή της ελλειπούς οργάνωσης των 

µουσικών βιβλιοθηκών στην Ελλάδα µεγάλο µέρος του υλικού, που αφορά 

στο έργο των Νεοελλήνων συνθετών είναι διάσπαρτο σε διάφορες άλλες µη 

ειδικές βιβλιοθήκες (π.χ. δηµοτικές, δηµόσιες, λαϊκές), πνευµατικά και 

πολιτιστικά κέντρα, αίθουσες συναυλιών, ιδιωτικές κατοικίες και αλλού. Στους 

χώρους αυτούς συχνά το υλικό απλά τακτοποιείται ή αποθηκεύεται,4 χωρίς να 

έχει υποστεί τεχνική επεξεργασία. Έτσι ο ερευνητής καλείται να το οργανώσει, 

στο βαθµό που αυτό είναι δυνατό στα χρονικά πλαίσια, που έχει στη διάθεσή 

του.  
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 Συγκεκριµένα, όσον αφορά στα αρχεία των αποθανόντων Ελλήνων 

συνθετών συχνά φυλάσσονται από συγγενικά τους πρόσωπα (δεύτερη ως 

τέταρτη γενιά) ή άλλα φιλικά τους πρόσωπα, τα οποία καλείται καταρχήν να 

βρεί ο ερευνητής. Άλλοι απ’ αυτούς προσφέρουν µε προθυµία το υλικό στον 

ερευνητή, άλλοι όµως αδιαφορούν ή κρατούν µια επιφυλακτική ή/και αρνητική 

στάση απέναντί του (άρνηση παραχώρησης του αρχείου στον ερευνητή, 

παραχώρησή του σε περιορισµένο και ακατάστατο ωράριο και άλλα). Επίσης  

υπάρχει πρόβληµα αναπαραγωγής του υλικού λόγω πνευµατικών 

δικαιωµάτων ή δικαιωµάτων ιδιοκτησίας.5 Το υλικό των αρχείων είναι µερικές 

φορές διασκορπισµένο σε διάφορα µέρη. Για παράδειγµα, στην περίπτωση 

των Επτανήσιων συνθετών η δυσχέρεια συγκέντρωσης του υλικού έχει ως 

αποτέλεσµα τον κίνδυνο µε το πέρασµα του χρόνου ένα µέρος του να χαθεί.6 

Επίσης ορισµένοι ερευνητές – µελετητές, που έχουν στη κατοχή τους αρχεία 

συνθετών, τα κρατούν για προσωπική τους χρήση εµποδίζοντας την 

πρόσβαση άλλων µελετητών σ’ αυτά.  

 Όσον αφορά στα αρχεία των ζώντων συνθετών στο µεγαλύτερο µέρος 

τους φυλάσσονται από τους ίδιους τους συνθέτες, οπότε είναι πιο εύκολη για 

τον ερευνητή η αναζήτησή τους και η πρόσβαση στο υλικό. Βέβαια και σ’ 

αυτήν την περίπτωση υπάρχουν προβλήµατα αναπαραγωγής του υλικού 

λόγω πνευµατικών δικαιωµάτων και δικαιωµάτων ιδιοκτησίας. Στην Ανώνυµη 

Εταιρεία Πνευµατικής Ιδιοκτησίας υπάρχει τµήµα αρχείου µε έργα 

Νεοελλήνων συνθετών, όπου οι συνθέτες καταθέτουν τα έργα τους και 

κατοχυρώνουν τα δικαιώµατά τους.  

 Η πλειονότητα των έργων  των Νεοελλήνων συνθετών αποθανόντων 

και ζώντων δεν έχει εκδοθεί. Έτσι µια πρόσθετη δυσκολία για τον ερευνητή – 

µελετητή είναι η κακογραφία των χειρογράφων ή η σωρία των λαθών, που 

επισηµαίνονται σε κάποιες περιστασιακές εκδόσεις τους.7 Βέβαια οι 

περισσότεροι από τους ζώντες συνθέτες γράφουν πλέον τα έργα τους στον 

υπολογιστή, οπότε δεν υφίσταται σ’ αυτά θέµα κακογραφίας. Επίσης έχουν 

γίνει περιορισµένες σε αριθµό εκτελέσεις έργων Νεοελλήνων συνθετών µε 

αποτέλεσµα να υπάρχουν αντίστοιχα ελάχιστες ηχογραφήσεις. Εξάλλου στις 

εκτελέσεις έργων των πρώτων δεκαετιών του 20ου αιώνα δεν υπήρχε η 

δυνατότητα ηχογράφησης.  
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 Γενικότερα όσον αφορά στο έργο των Νεοελλήνων συνθετών υπάρχει 

περιορισµένος αριθµός εργαλείων έρευνας8: έντυπη ή ηλεκτρονική 

καταλογογράφηση βιβλιογραφικών στοιχείων (κατάλογοι βιβλίων, αρχείων, 

χειρογράφων, αρχειακών τεκµηρίων, περιοδικών, διδακτορικών διατριβών, 

θεµατικοί κατάλογοι των έργων συνθετών, τράπεζες πληροφοριών 

βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης, σχετικές πληροφορίες στο Εθνικό Κέντρο 

Τεκµηρίωσης), δισκογραφικές εκδόσεις, εγκυκλοπαίδειες, λεξικά και άλλα. 

 Το δεύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο ερευνητής – µελετητής, 

δηλαδή ο περιορισµένος αριθµός ή η έλλειψη σχετικής βιβλιογραφίας, 

οφείλεται στο ό,τι µόλις τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να γίνεται 

συστηµατική έρευνα και µελέτη του έργου των Νεοελλήνων συνθετών µε τη 

δηµιουργία ακαδηµαϊκών µουσικών τµηµάτων και άλλων ερευνητικών 

φορέων. ∆υστυχώς στις περισσότερες περιπτώσεις η χρηµατοδότηση των 

ερευνητικών προγραµµάτων και γενικότερα η οικονοµική στήριξη της έρευνας, 

που διεξάγεται από διάφορους φορείς, είναι περιορισµένη.9 Για τους λόγους 

αυτούς το µεγαλύτερο µέρος του έργου των περισσοτέρων Νεοελλήνων 

συνθετών δεν έχει ακόµα µελετηθεί. 

 Η υπάρχουσα σχετική βιβλιογραφία προέρχεται κατά ένα µέρος της 

από µουσικογράφους και άλλους µη ειδικούς συγγραφείς, που µεταφέρουν  

πολλές φορές µη τεκµηριωµένες πληροφορίες. Από τα συγγράµµατά τους 

απουσιάζουν βασικά στοιχεία επιστηµονικής δεοντολογίας, όπως 

βιβλιογραφικές αναφορές, πίνακες ονοµάτων, χρονολογία έκδοσης και άλλα.10 

Επίσης ένα µεγάλο µέρος των συγγραµµάτων έχει ιστορικό ή περιγραφικό 

χαρακτήρα. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, όσον αφορά στον τοµέα της 

νεοελληνική όπερας, γίνονται στα περισσότερα συγγράµµατα ιστορικές 

αναδροµές στη δηµιουργία και στη µετέπειτα πορεία της όπερας, δίνονται 

στοιχεία για τις παραστάσεις και τους συντελεστές του Λυρικού Θεάτρου  και 

σχολιάζονται περιγραφικά ορισµένα χαρακτηριστικά της µουσικής των 

συνθετών της. Ένας πιο περιορισµένος αριθµός συγγραµµάτων ασχολείται µε 

την ουσιαστικότερη προσέγγιση και ανάλυση των µελοδραµατικών έργων 

καθώς και µε τη µελέτη των συνθηκών δηµιουργίας της ελληνικής όπερας µε 

βάση τα κοινωνικοπολιτικά δεδοµένα της χώρας µας.11 

 Λόγω του περιορισµένου µέχρι πρόσφατα αριθµού ειδικών 

επιστηµόνων δεν υπήρχε επίσης η δυνατότητα επιµέλειας της έκδοσης των 
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απάντων και της συγγραφής θεµατικών καταλόγων του έργου των 

Νεοελλήνων συνθετών. 

 Για την επίλυση των παραπάνω προβληµάτων γίνονται οι παρακάτω 

προτάσεις.  

Καταρχήν είναι απαραίτητο να καταβληθεί προσπάθεια 

ευαισθητοποίησης των αρµόδιων φορέων, ώστε να γίνει κατανοητή η σηµασία 

της µουσικολογικής έρευνας και µελέτης για την ανάπτυξη της µουσικής 

τέχνης. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η µελέτη του έργου των Νεοελλήνων 

συνθετών καθώς αυτό αποτελεί τµήµα της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και 

του πολιτιστικού µας γίγνεσθαι. Η ευαισθητοποίηση αυτή µπορεί να γίνει µε 

ποικίλους τρόπους (επιστολές ερευνητών - µελετητών, άρθρα στον ηµερήσιο 

τύπο, διοργάνωση συναυλιών και άλλους). Η παροχή οικονοµικών πόρων 

από τους αρµόδιους φορείς είναι καθοριστική τόσο για την οργάνωση και 

ανάπτυξη των µουσικών βιβλιοθηκών (εξασφάλιση υλικοτεχνικής υποδοµής 

και εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού) όσο και για τη στήριξη και 

προώθηση του ερευνητικού έργου. 

 Όσον αφορά στο πρώτο πρόβληµα, δηλαδή τη δυσκολία εύρεσης του 

πάσης φύσεως υλικού, είναι σηµαντική, στο πλαίσιο της ανάπτυξης των 

µουσικών βιβλιοθηκών, η αγορά των αρχείων των Νεοελλήνων συνθετών και 

η οργάνωση και επεξεργασία τους. Επίσης είναι σηµαντική η δωρεά 

αντιγράφων του µουσικού υλικού µεταξύ των βιβλιοθηκών, για τη διευκόλυνση 

του ερευνητικού έργου. 

 Για την πληρέστερη έντυπη και ηλεκτρονική καταλογογράφηση των 

βιβλιογραφικών στοιχείων προτείνεται η δηµιουργία Εθνικού Κέντρου 

Μουσικής Πληροφόρησης (Ε.Κ.Μ.Π.). Είναι σηµαντική η συνεργασία µε τους 

υπόλοιπους φορείς, οι οποίοι θα κοινοποιούν στο Ε.Κ.Μ.Π. τα εκάστοτε 

πρόσφατα αποκτήµατά τους. Στην περίπτωση των αρχείων θα κοινοποιείται η 

απόκτησή τους και η δυνατότητα πρόσβασης σ’ αυτά, ενώ οι ζώντες συνθέτες 

θα ενηµερώνουν για τα νέα έργα τους. Επίσης το Ε.Κ.Μ.Π. θα ενηµερώνει τις 

διεθνείς τράπεζες πληροφοριών βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης ως προς την 

ελληνική µουσική βιβλιογραφία.  

 Ακόµα προτείνεται η προσπάθεια ενηµέρωσης του κοινωνικού 

συνόλου για τη συµβολή της έρευνας και της µελέτης ειδικότερα του έργου 

των Νεοελλήνων συνθετών στην άνοδο του πολιτιστικού µας επιπέδου και 
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κατ’ επέκταση της ποιότητας ζωής. Έτσι ο ερευνητής – µελετητής θα 

αντιµετωπίζεται µε θετικότερο τρόπο.  

 Όσον αφορά στο δεύτερο πρόβληµα, δηλαδή τον περιορισµένο αριθµό 

ή την έλλειψη σχετικής βιβλιογραφίας, προτείνεται η δηµιουργία Ινστιτούτων 

έρευνας και µελέτης του έργου των Νεοελλήνων συνθετών είτε στο πλαίσιο 

των ακαδηµαϊκών µουσικών τµηµάτων είτε ως ανεξάρτητων φορέων. Στόχος 

τους θα είναι η προώθηση της έρευνας και της µελέτης του έργου αυτού 

καθώς και η διάδοση του.  

Για τον σκοπό αυτό τα Ινστιτούτα µπορούν να αναλάβουν:  

- την επιµέλεια έκδοσης απάντων διαφόρων Νεοελλήνων συνθετών.  

- τη συγγραφή λεξικών, µονογραφιών, θεµατικών καταλόγων και µουσικών 

αναλύσεων των έργων Νεοελλήνων συνθετών. 

-  τη διοργάνωση συναυλιών µε έργα Νεοελλήνων συνθετών, όπου θα 

προηγείται σύντοµη παρουσίαση του έργου του συνθέτη ή/ και ανάλυση των 

έργων του. διαλέξεων, στις οποίες µπορεί να συµµετέχει και ο ίδιος ο 

συνθέτης και να συζητά µε το κοινό. συνεδρίων, συµποσίων και work – shops 

σχετικά µε το έργο των συνθετών.  

-    την ηχογράφηση των έργων των συνθετών  

καθώς και άλλες δραστηριότητες.  

Βέβαια υπάρχουν ήδη διάφοροι φορείς (ακαδηµαϊκά µουσικά τµήµατα, 

ιδρύµατα, εταιρείες και άλλοι), που πραγµατοποιούν ανάλογες 

δραστηριότητες, γι’ αυτό θα ήταν σκόπιµη η µεταξύ τους συνεργασία. 

 Συνοψίζοντας, για την επίλυση των δύο κύριων προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι ερευνητές – µελετητές, που ασχολούνται µε το έργο των 

Νεοελλήνων συνθετών, είναι απαραίτητη η συντονισµένη προσπάθεια και 

συνεργασία των αρµόδιων φορέων και του ειδικού, επιστηµονικού δυναµικού 

της χώρας. Με τον τρόπο αυτό θα είναι δυνατή µε την πάροδο του χρόνου η 

ολοκληρωµένη ανάπτυξη της µουσικολογικής έρευνας στον τοµέα αυτό και η 

διάδοση τόσο στον Ελλαδικό, όσο και στον διεθνή χώρο του έργου των 

Νεοελλήνων συνθετών.  
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